

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1642/23
8 December 2023

Original: RUSSIAN

1455th Meeting of the Permanent Council
7 December 2023
Russian Federation



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
7 декабря 2023 года**

*На отчет спецпредставителя
Действующего председательства ОБСЕ
по борьбе с коррупцией*

Господин Председатель,

Приняли к сведению отчет о работе за истекший год спецпредставителя Действующего председательства ОБСЕ по борьбе с коррупцией г-жи А.Рамасастри, а также содержащиеся в нем рекомендации. Признаться, хотелось бы иметь больше времени для детального изучения документа, который был распространен только вчера. Поделимся своими предварительными оценками и соображениями.

К сожалению, провал северомакедонского Действующего председательства с согласованием параметров проведения 30-го Экономико-экологического форума ОБСЕ во многом подорвал возможность ведения полноценной работы в рамках мероприятий экономцикла, в том числе по антикоррупционной проблематике. Вместе с тем отмечаем конструктивный обмен информацией о национальных усилиях по противодействию коррупции, в том числе, в сфере защиты окружающей среды, состоявшийся в ходе Совещания ОБСЕ по обзору обязательств в экономическом и экологическом измерении, ставшем единственным согласованным мероприятием ОБСЕ в текущем году, не считая СМЖД в Скопье.

Разрушительные масштабы коррупции глобальны. Именно поэтому борьба с коррупцией должна иметь транснациональный характер, вестись на системной основе путем последовательного укрепления международного сотрудничества при центральной координирующей роли ООН и с опорой на Конвенцию ООН против коррупции. Убеждены, справиться с масштабными коррупционными вызовами можно только сообща, придерживаясь созидательной повестки и общих подходов в антикоррупционной сфере. Российские профильные ведомства активно вовлечены в многосторонние антикоррупционные усилия, включая работу Межгосударственного совета по противодействию коррупции Содружества Независимых Государств и Глобальную сеть антикоррупционных правоохранительных органов.

Вместе с тем мы обеспокоены нарастающей политизацией антикриминального сотрудничества. Российские компетентные органы отмечают, что со стороны ряда государств отсутствует какая-либо реакция на направляемые запросы о правовой помощи по делам коррупционной направленности, в том числе по вопросам обращения в доход государства имущества необъясненного происхождения. С начала 2023 года иностранными государствами отказано в исполнении 37 российских запросов о правовой помощи, из них 33 – по политическим мотивам.

Такая практика не только свидетельствует о прямом нарушении отдельными странами своих обязательств, вытекающих из применимых международных договоров, но и позволяет преступникам избежать уголовной ответственности. Считаем это категорически неприемлемым и призываем все государства к деполитизированному сотрудничеству.

Выступаем в поддержку укрепления международно-правового режима возвращения активов также для обеспечения репатриации средств в страны происхождения и их использования для целей развития. Осуждаем избирательный подход государств, в которые выводятся похищенные средства, при принятии решений об их репатриации. Считаем неприемлемой практику насаждения условий для возврата активов в страны происхождения, так как это противоречит принципам уважения суверенитета и невмешательства в дела других государств.

ОБСЕ, в рамках своего мандата, также призвана играть важную роль в международных антикоррупционных усилиях. Государствами-участниками накоплен солидный набор обязательств в данной сфере. Его существенным пополнением стало принятие на СМВД в Тиране в 2020 г. решения №6/20 по профилактике и противодействию коррупции посредством цифровизации и повышения транспарентности.

Господин Председатель,

В России вопросам профилактики и противодействия коррупции уделяется первостепенное внимание. Как и во многих других государствах-участниках ОБСЕ, в

нашей стране осуществляются комплексные, системные меры по пресечению коррупционных проявлений. Ведется последовательная работа по реализации Национального плана противодействия коррупции на 2021-2024 гг.

Ключевое значение в деле борьбы с коррупцией имеет совершенствование антикоррупционного законодательства. В России в этом контексте принимаются поправки и дополнения к Федеральному закону «О противодействии коррупции» от 2008 г. В частности, в 2022-2023 гг. закон был дополнен механизмами обращения в доход государства денежных средств должностных лиц, законность происхождения которых не была подтверждена.

Мы, как и прежде, открыты к равноправному и взаимоуважительному диалогу о путях выстраивания широкого межгосударственного сотрудничества в деле противодействия коррупции, готовы делиться накопленным в этой области передовым опытом.

Господин Председатель,

Наше заседание проходит накануне отмечаемого 9 декабря Международного дня борьбы с коррупцией. Также в этом году исполняется 20 лет с момента подписания профильной Конвенции ООН. Надеемся, что этот важный юбилей станет весомым поводом не только для подведения итогов проделанной работы, но и для постановки новых задач по преодолению сохраняющихся трудностей в области борьбы с коррупцией.

Благодарю за внимание